A PROPOSITO DI UN'EQUAZIONE DIFFERENZIALE
DEL SECONDO ORDINE

Nota di -
LUIGI CONTE
a Torino

1. L’equazione differenziale’)

ay . a dy

’ a? ” .
(1) axr “a dx + (}\ o *a_) y=0, (A= costante, a=a(x) )_’

a2

ammette evidentemente I'integral particolare a(x), ed il suo
mtegrale generale é:

(2) y = q( x) g Cz+ C, j[a ( x)]?\*' dxg » - (Cy, C, costanti arbitrarie).
In particolare, per A =2,
2) . - y=a®)(C+C,x).

La (1) nell’ipdtesi A =3 era stata integrata da Milan-
kovitch,® al quale s’era presentata in un lavoro di fisica ma-
tematica, per ,

a(x) =k, ekx, (ky, ks, costanti arbitra-ie),
ed in seguito, sempre per A =3ed a(x) qualunque da Mitrino-

vitch®
Inoltre, posto

3) A= -1/k, dloga/dx=Fkf(x),
la (2) diventa Fintegral generale dell'equazione differenziale

1) Qui e nel seguito, gli apici indicano derivazione rispetto ad x.
2) Annalén der Physik, Bd. 43, 1914, S. 623—688.

3) Annuaire de la Faculté de philosophie de I'Université de Skopje,
section des sciences naturelles, t. 2, 1949, p. 189—193.
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gia integrata da GsOrtler.®

2, Tutti i risultati precedenti si possono considerare come
casi particolari d’un risultato generale dovuto a Mitrino-
vitch?® risultato generale che ¢ pure esprimibile con la se-
guente proposizione:

L’ equazione differenziale
() V' +A(x)y +B(x)y-0

nella quale i coffzczentt A e B sono o si possono mettere nella
forma

4A (x) = - )\Ed;log a(x),
(0) ~ \
\ B(x)= - d ooa(x)+(x 1 [%loga(x)] ,

con » costante qualunque, ammette ['integral particolare

M a(x) = exp[ - %J- A(x) dx],

e quello generale

(8)' y= exp[——fA (% dxH 2+ C, }.exp[ _[A (%) dx]dx}
Infatti, colla sostituzione

®) y=a(@z(9),

la (5) si trasforma nell’altra

) " az’+(20'+aA) 7 +(a"+ Ad' + Ba)z=0 .

’ ) Zeitschrift fir angewandte Mathematik und Mechanik, Bd. 22,
1842, S. 233.

5) Annuaire de la Faculté de philosophie de l’Umverstte de Skopije,
section des sciences naturelles, t. 2, 1949 p. 209-246.
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- (3) y=a(@( €yt Car+ G, 2)

A proposito di un’equazione differenziale : 31

Se scegliamo la funzione a(x) in guiza che siano verifi-
cate le, (6), la seconda delle quali esprime che a(x) ¢ integral
partlcolare della (9), la stessa (5') si riduce all’altra

(9) | 1 og [az (X) =0,

G e A

- dalla quale, tenendo presente la (*). segue la (8). Si noti che le

equazioni (1) e (4) soddisfano la (6), e che Ia seconda delle (6)
si pud pure scrivere

(10) B- 42l

3. In maniera analoga a quello del § precedente, si dimo-
stra che: -

L’equazione differenziale.
(11) Y'+A(x)y"'+B(x)y'+C(x)y=0,
i cui coefficienti sono o si possono mettere,éotto la forma

1

(12) A= 22 B(x):‘zx(%')'z-sz ;

1\ 8 "
Cw=-21 (L) oLl L,

con )\ costante qualunque, ammette l’mtegral particolare (7) e
quello generale

(13) y=a(x)[C3+ C2x+C1'f(§al“3dx)dx],
(Cy, Cs, Cycostanti arbitrarie). : '
In particolare per A =3 lintegral generale &

1

Le (12) si possono scrivere anche
' a -3, 3

: A= 2T Bty T
(12))
"-2 . AATA
C=TA,+ 3 .



3 A0 AUYMUU — PROBLEME:S

- 3agauuiie ce dogenenu BO jBe rpyiu. ['pylaiia
‘3apaqu, o6enedxcenu co SBezfuuxa, e 3a clliyAeniiu,
Hacidasruyu u Jpyru, a ociiauailiuilie Ce u 3a ydeHuyu
- CpefHOWKOAYU. '

Bo upnuiie 6poesu #e ru cooliwiliypame peuenu-
jailia Ha 3ajayuiliey 3aejHO0 co umumwallia Ha oHue wiiio
Ke ucipamall g0 Peparxyujaiia GpaBuiinu pewexuja.

T'u monume wuliailienulie 3a. copaboilika BO 0Baa
pybpura kaxko cO pewyBare HA 3ajaqgu Mawka u €O
nocmaByBawe HA HOBU OpUrunanru 3a7a4u.

Les. solutions des problémes dont [énoncé est
écrit en francais seront aussi publiées en cette langue
et accompagnées des noms de ceux qui ont adresse
a la Rédaction les solutions exactes.

1. [IpaBoaronuukoT ABCD na ce joBene camo Co €JlHa po-
Tauuja OKOJy e/iHa Heroba BHaTpewHa TOYKAa BO TaKOB 10JO-
xkaj A,B,C,D; na Gune A,B; | AB, v na ce cpepviata Ha A;B,
COBMNajHe CO NpeceKOT Ha jaujaronaantTe op ABCD. )

(1. 11.)

2. Bo egna pamHuHa ce JaJeHd YETUPH TOYKH BO MPOMS-
BOJIHO nojioxeHue. KonKy TakBu npaBujHu4 2 i - aroJIHUUM MOC-
TOAT BO Taa PaMHMHA, a 1A THe TOYKW JieXaT Ha JBa Mapa Of
HngBHTe CINPOTUBHA cTpann ? Waspuim xomprKuma 3a c.rlyqa1
n

(. V)

3. a) [laneHn ce HOMKMHUTE HA - JMjaroHanuTe M arojoT
mery HMB Kaj Hexoj Tpanesoun. [la ce KOHCTPyupaaT MOJIXKH-
HWTEe Ha CPefHUTe JMHUM U arosoT Mery HMB.

6) [anenu ce mOJDKUHMTE Ha CpeJHH JMHAM HA elieH
Tpane3oui M arojoT mery HuB. [la ce KOHCTpyupaaT ILOJKH-
HUTe Ha JMjaroHanuTe H.arosioT mery HuB.

(J. ¥.)



40 . 3agauu .

4. a,b,c ce Tpu napaneiHu NpaBu O] eJHa PaMHHHa; d U e
Ce+JpyT¥ JBe Mapaje/Hd NpaBu LUTO NpaBuTe OJ MpBaTa rpymna
ru ceyar mon aron ox 60°. HopmanHOoTO pacTojaHHe Ha Iipa-
BUTe d U e eJHAKBO € Ha HOPMAJHOTO pacTojaHue OJ KOHM Ja e
IBe mpaBM of npsarta rpyna. — [la ce Jokaxe oTH CTpaHaTa Ha
pPaBHOCTPAHHOT TPUATOJHUK ITO TeMUHbaTa My JexaT Ha npa-
BUTE a,b,c e efHaKBa Ha eHaTa OJ IMjaroHajJuTe Ha mHapane-
JOrpaMoT IITO T'O 3arpajyBaaT OBMe INpaBH.

(M. 1)
9% OsHayyBajku ja co D, gTepMHHaHTaTa\
Dn=law|; (ibk=1,2,---,m)

Kane mTo cCe. -

0 3a k=izs, s>i _ {a - 3a i=k
Gk {1 3a k=i+1 Y=12i-23a k=i-1

Ja Ce JOoKaXaT UIeHTUTETUTe

.10 [HEZ] ;k ﬂ' a— 2k
D o
, o no
o 2 n k
2 D,-2 ”!2 (k) R
k=0

Ha ce Hanuule OGJIMKOT Ha BTOPMOT uJjleH Ha 1° aKko ru
BO D, CMeHUMe eJleMeHTUTe @y 3a k=i-1 co

Qi = i-1.
' - (b. Hoiios)

6% Kpauurte Ha nmBa arju BO pamHuHa rpajaT eleH 4YeTH-
pUaroJIMMK YWY LUTO BHATPEUIHH arjoBu ce «;B,y,d. [la- ce no-
KaXe JeKa BpelHOCTa Ha JeTepMHHAHTaTa
Ccosa Cosf

COS Y COSd

He 3aBMCHM OJi B3aeMHHOT HOJOXAj Ha JABaTa laJeHd arjH.
(J. Yauap)
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- T* AKO O], ABe CIMYHU U CJMNYHO MOJIOXKEHU eJMIICH efHaTa
ce JABUXM TPaHCJATOPHO TaKa Jna fepu(epujaTa i KJIU3H MO
LeHTapOT Ha JApyraTa, TOraul OHOj jJeJ Ha pamHMHATa LITO UM
e 3aeJHHYKH Ha JBeTe eNUNCH MMa KOHCTaHTHa MOBpUIMHa.

(. Yﬂizap)
8* Jla ce IOKaxe JeKa BaXu
n—-1
ZZ(n—i)cosi% =n.
- i=0 .
(J. Yauap)

9. Ulrnua monra 85cm e HakAOHETa ChpeMa XOPUBOHTA-
nara non arona on 20°. Hekoe Teslo CTaBeHO Ha Hea Ce JM3ra
0 Hea, a 3a Aa ja nomuHe My Tpe6Ga 2 cek. [a ce onpenenu
Koe(HUHeHTOT Ha TPHEeHeTo.

J. M)

10. [IBe Tomyuw-a OJ MaTepHjall LWTO CHAPOBOIM eJIeKpH-
uuteT, co maca m=0,5 g, oGeceny ce ejHa JO Jnpyra Ha jBa
TeHKW KOHUM OJ, MB0OJNATOP HA KOj WITO MYy e JOJDKUHATA 8 cm.
Macara Ha koHuuTe e 3aHemapsuBa. CO KOJNKaBO KOJMYeCTBO
O]l MCTOMMEHHU eJIeKTPULUTET TpebGa ja ce HabujaT TOMYMHIATA,
3a 21a ce on ojabojHaTta cuia OJfianeyar Taka, ia aronoT 1o-
mery KOHLHTe vae npas.

J. M)

11% Tokaxu nexka 3a cymara
n
; =@+ Ayt Gt Qin,

kage wTo CeKOj CymaHl, a; e paseH Ha 30MpOT Of NpBUTe k

n A
CymaHin oj, 21 sa i=1,2,3,..., n
-1

g E”‘ =142+3+--+n
1
20 -
i \i+1)

BaXXH

(J. Vauap)
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-12% Jla ce Hajme omwuTOTO pelenve Ha Laplace-oBara
paBeyka :

L=xy"-6y"+xy=0, (y=yX),

CO MoMOIUTa Ha paBeHKUTe WITO Ce NOOUBaaT CO JuepeHu-
pame Ha audepeHUnjaTHUOT noauHom L.

_(11. Mumpuuosuh?)

13* Ila ce jgokaxe

IS EAMTINP AR

(B. Iloiios)

14* by M p, Cce [ABa MNPOU3BOJHM HpocTH OpoeBd, a
M (py, p,,,x) e 6poj 8a cuTe NpUPOIHHU G6poesu of, ¢opma

pr p,

KaJe WTO X e cleH No3uTHBeH 6poj.— [da ce mokaxaar ¢op-
MYyJIUTE - ‘

m A (P, P, X) = 2(r2+1).

Sl=0

- logal e lisg s rogn )

’ ' ]
(2) }"(plapztx)z 21 log* x + O(lOgX), X 0.

og p,log p,

Soient p, et p, deux nombres primes quelconques. Dé-
signons par A (p,,p,, x¥) le nombre de tous nombres naturels de

la forme
P,
ou x est un nombre positif. — Démontrer les formules (1':) et (2).
(M. Popadi€)



